

J. L. ESTELEICH
DIRECTOR
REDACCIÓN:
Calle de San Bartolomé, núm. 22.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN:
Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios.» Luz, 21.
Número suelto . . . pesetas 0'05
Id. abonado 0'10

PERIODICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

FOR MALLORCA

Derechos prohibitivos

La guerra con todas sus consecuencias tristes de miseria y agotamiento ha obligado al gobierno á recurrir al impuesto en el duro trance de satisfacer obligaciones perentorias. Pocas, muy pocas veces van acompañadas del aplauso popular las gabelas que el Estado impone, sea cual fuere el motivo que las reclama. Añadamos que, cuando los desastres de la Patria se deben exclusivamente á una parte, quizás privilegiada, de la sociedad, siempre los gravámenes que aquéllos han arrastrado, son satisfechos á regañadientes ó con protestas continuas y terminantes de los perjudicados, que, en tiempos de escasez, constituyen la totalidad de un país. Y en conclusión, si el impuesto, exigido en tales deplorabilísimas circunstancias, no reúne todas las condiciones de equidad, discreción y conocimiento de causa, entonces los tiros que generalmente se dirigen á los sistemas económicos y á los hombres que los sostienen, se extienden rápidamente á las Instituciones, al régimen político que las defienden, y hasta, en momentos de exaltación, al propio Estado, recordando el bienestar y las ventajas que otros reportan á sus ciudadanos.

Estas vulgares consideraciones se nos ocurren, y ojalá no parezcan inoportunas al lector, á propósito de ciertas fundadísimas quejas que hemos oído á algunos industriales de Palma, producidas ante las arbitrariedades amañadas en Madrid, las que revelan absoluto desconocimiento de las fases que presentan la industria española y su exportación.

El caso concreto, sucedido en esta ciudad, expone los hechos en esta forma: El gobierno ha señalado un valor á cuanto se exporta al extranjero, y sobre ese valor ha fijado el derecho del 2 1/2 p. 100.

Este gravamen sobre las 20 pesetas que, según la valoración oficial, cuesta un kilogramo de calzado, se traduce en la Aduana por 0'50 pesetas el tipo indicado.

Ahora bien; un embarque de calzado, verificado estos días por vía de Barcelona, da por resultado que los derechos de exportación, en vez de ser de 2 1/2 p. 100, se eleva al 7 p. 100.

¿De donde proviene semejante anomalía? Lo hemos pensado; y es muy posible que los encargados de combinar el indicado arancel de exportación, hayan solicitado únicamente el parecer de los industriales mallorquinos, los cuales habrán supeditado sus respuestas al género de calzado usual en las principales ciudades y á los precios elevados que allí comunmente alcanza. Los gordos no se han acordado de los flacos. No han caído en la cuenta de que en los mercados de ese ramo de industria se fabrica desde lo más rico y lujoso á lo más barato y ordinario, y que no solamente exportan para las empingorotadas zapaterías del bulevar parisien ó de la avenida londinense, sino que mandan también un calzado especial, hecho dentro de las condiciones más extremas de la baratura, para sostener la competencia en los centros donde acuden los revendedores que recorren los pueblos más apartados y las aldeas más empobrecidas. Los zapatos de esas gentes, que se contentan con que las piedras y los abrojos no les lastimen lo más posible, no exigen filigranas y lujos, no desean que el material sea de primera clase extra. En este caso las 20 pesetas del kilogramo descienden bien pronto á 12, á 10, y hasta 8. Hay que ver. Hay que fijarse en lo que consigue la concurrencia.

Pero los confeccionadores del arancel no se han detenido aquí. Acaso han señalado esos derechos á la exportación, pensando en las ventajas que reporta al industri-

español la diferencia de patrón monetario: plata en España, oro en Inglaterra y Francia. La ganancia del exportador es manifiesta. Hay que cargar la mano á los que tantos beneficios obtienen, á lo menos en días angustiosos para la Hacienda pública. Muy bien pensado si los mercados abiertos á nuestra industria se redujeran á los británicos y á los franceses. Pero es que estos no son suficientes, y se hace necesario acudir á América, dirigirse á Santo Domingo, visitar á Méjico, presentarse en el Centro, llegar al Sur del Nuevo Mundo. Y en todas esas plazas el patrón de la moneda es el nuestro: plata allí, como aquí.

¿A dónde han ido á parar todos los cálculos hechos en Madrid?

Después de estas explicaciones, el propio lector, por poco que reflexione, ve las consecuencias desastrosas que un tal impuesto ha de ocasionar á muchos fabricantes de calzado; y resulta redundancia exponerle que ese 7 %, equivale á establecer un derecho prohibitivo á ese ramo de industria, ya castigada en extremo por su paralización, efecto de los bloqueos de Cuba y Puerto Rico.

Después de todo, nada se adelanta con que el lector asienta á nuestros razonamientos y á las quejas de los industriales, si la Cámara de Agricultura, Industria y Comercio no levanta su voz para hacer llegar hasta el gobierno los hechos prácticos, las dificultades de la realidad, los cálculos fantásticos del ministro, las exposiciones de los fabricantes, los argumentos de la prensa. Estamos convencidos de que en Madrid no se enteran jamás de los esfuerzos de los periódicos provincianos, y los hechos confirman que las autoridades locales no se preocupan de hacer presente al gobierno las necesidades de los agricultores, de los industriales, de los comerciantes.

¿A quién recurrirán estos? A nadie. La Cámara es su representación. De ésta es el deber de trabajar perennemente para quitar los obstáculos que en el camino ha arrojado la ignorancia de los gobernantes.

REFISTOLEO

MONUMENTO A UN POETA

Se ha verificado en París la inauguración del monumento consagrado á la memoria de Leconte de Lisle por los amigos y admiradores del gran poeta.

El monumento, emplazado en el jardín de Luxemburgo, es obra del escultor Depuech. El proyecto fué un gran éxito en el Salón del año último, y su realización se considera un trabajo maestro por su sencillez y su hermosura.

La inauguración ha sido una solemnidad, á la que ha ido lo mejor de la literatura y del arte parisiense. Después de descubierto el busto de Leconte de Lisle. Heredia, con el doble título de discípulo del gran poeta y de director de la Academia Francesa pronunció el primero un elocuente discurso haciendo el elogio de Leconte de Lisle.

León Bourgeois, ministro de instrucción pública, dijo algunas palabras en nombre del gobierno; Mauricio Barrés, el insigne escritor, hizo un breve y hermoso discurso, y otros muchos literatos leyeron versos y trabajos en prosa dedicados á honrar la memoria del maestro de la poesía francesa.

CASA HISTÓRICA

En San Peterspot, pueblecito de la isla de Jersey, se conserva la casa donde se retiró Víctor Hugo cuando en 1856 fué desterrado de Francia.

Por fuera es modesta é insignificante y en contraste en gran manera con su arreglo interior que presenta un gusto artístico, no muy depurado, aunque siempre original.

Áreas antiguas ricamente talladas están deshechas y empleadas como camas y armarios; algunos plafones de puerta se utilizan como respaldo de un sofá; con viejos candeleros de latón se ha fabricado una lámpara de salón, irreprochable; de las paredes cuelgan valiosos Gobelines y algunas salas están adornadas con bordados turcos y chinos.

No se ha atendido la unidad de estilo,

únicamente se ha buscado el efecto pintoresco.

La vista sobre el mar, las rocas y los jardines, es deliciosa.

«Exilium vita est», se lee encima de la puerta. Los nietos del gran poeta mantienen la casa en su primitivo aspecto y veranean allí todos los años.

EL BUSTO DE SAINT-BEUVE.

La ceremonia de inauguración del busto de Saint Beuve, se ha verificado en París hace pocos días.

El monumento, de dimensiones modestas se compone de un busto debido al escultor Pusch y colocado sobre un pedestal encerrado en un hemiciclo cuyos planos pertenecen al joven arquitecto M. Monre. Se ha colocado este monumento en el jardín de Luxemburgo.

Francisco Coppée, de la Academia Francesa ha presidido la ceremonia, teniendo á sus lados á MM. Jules Troubat, antiguo secretario de Saint Beuve y al doctor Cabanes, los cuales le han elaborado con gran constancia y entusiasmo á la creación de la estatua.

Casi todas las notabilidades literarias de París estaban presentes y fueron pronunciados muchos discursos.

LOS AUTÓGRAFOS DE NAPOLEÓN I.

No es raro encontrar autógrafos del Gran Capitán del siglo cuando era emperador, ó cuando se firmaba «general Bonaparte»; pero ya es más difícil hallarle del tiempo en que solo era capitán de artillería.

El general Saussier acaba de regalar al Museo del ejército una carta concebida en estos términos:

Se trabaja en el camino, pero mis homestán rendidos de cansancio. Sirvase, general enviarme 400 hombres á fin de impulsar estos trabajos cuanto sea posible.—El comandante de artillería.—Bonaparte.

Esta nota de servicio, dirigida por Napoleón al general Castaux en el sitio de Tolón, es toda autógrafa y original y tiene un valor inmenso en la colección que forma el referido Museo, con los autógrafos del gran hombre de Francia.

LA GUERRA

Washington 24.

Shafter y García

Mientras unos periódicos niegan que Calixto García haya escrito al general Shafter la amarga carta de despedida que ya conoce el público, otros insisten en que el documento es auténtico.

Por lo menos, el general Shafter debe tenerle por tal, puesto que ha escrito otra carta en que dice al cabecilla:

«Recuerdo á Vd. que le invité á asistir personalmente al acto de la entrega de la plaza de Santiago. Usted no quiso asistir, porque deseaba hacerlo al frente de sus voluntarios.

«En una función de guerra entre España y los Estados Unidos no era admisible la intromisión de las tropas cubanas.»

Termina Shafter diciendo que deplora la retirada de Calixto García.

Aun puede ser que también se niegue la autenticidad de la carta de Shafter, porque con estos periódicos y estos corresponsales no cabe jamás la certidumbre. Yo me limito á consignar que la carta referida viene en los periódicos de hoy.

Lo que sí es indudable es que la opinión y la prensa se muestran cada día más hostiles á los rebeldes cubanos.

El cabecilla Castillo, que no oculta su indignación por la conducta de Shafter con los rebeldes, ha dicho que Calixto García cometería una indignidad aceptando la oferta irrisoria del general Miles de darle 50 hombres que le acompañen en la expedición á Puerto Rico.

Política de atracción

El general Shafter y el gobernador de Santiago, general Wood, han recibido terminantes órdenes de su gobierno para que traten á los escañoles que residen en Santiago con todo género de atenciones.

Se ha publicado en castellano y repartido en Santiago y su campo la proclama de Mackinley. En ella se dice que la propiedad de españoles y cubanos será respetada por todos.

Los magistrados de la Audiencia de Santiago y otros funcionarios españoles han renunciado sus cargos. Algunos de ellos quisieron hacer determinadas consultas al gobierno de Madrid por medio del cable. Shafter no lo ha permitido.

Los hispano-americanos y España

(De El Imparcial)

En la América española no se ha desvanecido el rencor de las colonias emancipadas hacia la antigua metrópoli; los hombres pensadores mirando hacia el porvenir comienzan á marcar rumbos que podrán llevarnos á todos á un reconocimiento de los comunes destinos de la raza; pero la masa general, educada en el extrañamiento, cuando en el desvío y odio de todo lo español, tardará mucho en entrar en esa corriente.

El espíritu de la juventud hispano-americana es cosmopolita. Suele formarse en los grandes centros de Europa, donde España, por su posición geográfica, su pasado y el aislamiento que hasta especiales fines históricos le imponen, no merece sino una especie de conmiseración resultante de su antigua grandeza y presentes desdichas. El idioma nos une, es verdad; pero es cosa corriente el que se nos trate como exiliados de Cuba y Puerto Rico, como hambrientos, viviendo de los recursos que nos proporcionan estas colonias.

Se desconoce allí que la España nueva es una nación joven, tan decidida á luchar por su renacimiento como á fundarlo sobre la base de sus tradiciones, por lo cual defiende la posesión de Cuba y Puerto Rico, que le han costado ríos de sangre y oro; el genio español debe estar presente en América en espera de la unión de sus hijos en cuya compañía habrá de reanudar la más gloriosa historia.

En América no se sabe que las últimas generaciones españolas, que la España nueva viene condenando cuanto haya podido hacer odioso el nombre español entre los revolucionarios de Cuba y herir torpemente los naturales sentimientos de libertad de los hispano-americanos, que ante el estruendo de las revoluciones de la gran Antilla, no han alcanzado á ver los altos fines perseguidos por España al empeñarse en no desaparecer de América.

No debemos hacernos ilusiones con respecto á la disposición de los hispano-americanos hacia España, pero existen esparcidos desde Méjico al Cabo de Hornos cuatro millones de españoles cuyo fervoroso amor á la patria se está revelando de la manera más elocuente en los aciagos días que corren, por medio de suscripciones para atender al fomento de nuestra marina de guerra que alcanzan enormes sumas, y ellos deben constituir la base de nuestros cálculos para el futuro.

La diabólica soberbia de los yanquis ha hecho en favor del reconocimiento por los hispano-americanos de los peligros que acarrearán á cuantos hablamos la lengua de Cervantes la falta de armonía; más que medio siglo de discusiones.

Pruébalo la admirable conferencia dada en el Ateneo de Buenos Aires por Alberto del Solar, que El Correo Español del 22 de Junio publica íntegra y merece ser conocida en toda España.

Para dar exacta idea de ella y de la acogida que le dispensaron los escritores de aquella capital, reproducimos á continuación la reseña que aparece en El Tiempo del mismo día, firmada por Calixto Hoyuela.

La doctrina de Monroe y la América latina

«Sr. D. Alberto del Solar. Distinguido amigo: Nada podrá contra su magnífica conferencia de antaño en el Ateneo el factado silencio de algunos periódicos.

«A nuestra modesta yanquería no le queda más recurso, ante el formidable golpe de meza con que Vd. la ha definitivamente triturado, que fugarse distraída y canturriar, mirando hacia otra parte. Déjale Vd., al menos, ese incoherente consuelo.

«En cuanto á mí, que soy todo lo español que la naturaleza de las cosas exige para ser verdaderamente antiguo, ex integra causa, no puedo menos que felicitar á Vd. muy cordialmente por la competencia, la novedad y la firmeza inexorable con que ha llenado Vd. su cometido demostrando, con raudal de luz bastante para hacer ver á los ciegos, el egoísmo, la rapacidad y la grosería tradicionales y constantes de los Estados Unidos en sus relaciones con todo el resto de la América independiente. Usted ha probado con documentos irrefutables, emanados del mismo reo, que el impulso que mueve á los yanquis contra España, aunque mal disfrazado con máscara de humanidad y de independencia americana es el mismo exactamente que los movió siempre contra América.»

Con los españoles ó con los yanquis

«Así, á los que entre nosotros, en el antagonismo entre españoles y yanquis, se de-

ciden por éstos, Vd. les ha evidenciado con hechos y lógica irresistibles, que tal preferencia, traducida á buen romance de política puramente americana, significa, en el antagonismo entre hispano-americanos y yanquis, pronunciarse también por los yanquis. Y si lo primero puede parecer admisible, aunque extraño, lo segundo sería simplemente monstruoso y antipatriótico. Tal es, á mi juicio, la sustancia y el significado trascendental de su brillante conferencia.»

Perfidia yanqui

«Ha formulado Vd. así el más terrible y despiadado proceso á los Estados Unidos, por boca de ellos mismos, vistiéndolos con el sayal de penitente y constríndolos á hacer, (delante del auditorio estupefacto, confesión general de sus enormes pecados y de sus pérfidas intenciones contra la América española. Ellos, sí, ellos, no Vd., por boca de sus hombres más representativos, de las actas de sesiones de sus parlamentos, de sus mensajes presidenciales, de sus consules y ministros, de sus actos públicos é históricos, nos han dicho cómo la doctrina de Monroe fué siempre una fórmula acomodaticia y de mera conveniencia para ellos (doctrina de circunstancias, á la cual explícitamente renunciaron, al repartirse con Inglaterra la soberanía sobre Honduras, en 1848); cómo miraron con indiferencia egoísta la emancipación de las colonias españolas de América, y la reconocieron tarde y de mala gana; cómo atropellaron nuestros derechos en las islas Malvinas, y devolvieron con insolencia la reclamación del gobierno argentino al respecto; cómo, en fin, protejeron la piratería contra Centro América é impusieron á naciones americanas crecidas indemnizaciones por causas ridículas, y se negaron á satisfacer las que se les reclamaron, por justas que fuesen, y atormentaron y humillaron y despedazaron á Méjico, por la insidia y por la guerra, tragándose con la mayor impasibilidad del mundo sus ensangrentados miembros palpitantes.»

«Tan tremenda confesión causó en el auditorio profundo asombro, indignación sincera, mientras los invadidos por la obsesión yanqui se agitaban en mortal agonía al sentirse oprimidos y ahogados por las terribles ligaduras con que su mismo título los iba ferozmente estrangulando. No presencié jamás espectáculo semejante. Ha forjado Vd. su conferencia, no con argumentos, sino con pruebas del mayor calibre, y después de ella, la rapacidad y la perfidia norteamericana, para con el resto de América, así como su afán de predominio total en el Continente, no pueden ser materia opinable para las personas discretas, imparciales y sinceras.

«En cuanto á la forma literaria, nunca la halló Vd. más elocuente. Por lo mismo que debía consumarse con ella un sacrificio tremendo, puso Vd. el más exquisito esmero en hacerla culta y comedida, en darle una compostura y gentileza social del mejor gusto, á fin de que trascendiese por ella la seriedad de su espíritu, y se supiese desde el primer instante que al desnudar á los Estados Unidos de sus falacias y teatrales tónicas obedecía Vd. á una orden imperiosa de la Verdad, y no al hervor de intemperantes pasiones. Realizó Vd. la maravilla de manejar con gracia y delicadeza la clava de Hércules.

«El final, el himno á España, aunque no pertenecía ya al asunto, fué en sí brillante y hermoso, el rasgo último, en que hizo ver á los hispano-americanos el terrible peligro del Shylock del Norte, cerró magistralmente la conferencia.

«Falta ahora que, impresa en folleto, se la difunda por todos los ámbitos de nuestra América y se la convierta en lectura familiar de los jóvenes para que sepan todos, todos, desde temprano lo que pueden y deben esperar las naciones de nuestra raza en el Nuevo Mundo de esa enorme y grosera Yankinlandia.

CALIXTO OYUELA.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero
SASTRERIA Y CAMISERIA
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PRIMAVERA Y VERANO
Eloca y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS
Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.
Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en estas casas que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

SECCION DE ANUNCIOS

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor BELLVER

Saldrá de este puerto á últimos de la próxima semana para los de Cette y Marsella admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando queda despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

Temporada de Verano

Almacen de Pañería Sastrería, Lencería y demás artículos

BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER

Galera 6, 8, 10 y 12 PALMA DE MALLORCA Plaza de Coll 9^a 9^a y 9^a

La casa que vende más barato acaba de recibir todos los artículos propios de la estación tanto en Pañería como en los demás géneros que pone á disposición de su numerosa clientela donde no duda encontrarán géneros de buen gusto á la par que á

Precios muy reducidos

GRAN LIQUIDACION en lanas para señora y en trajes confeccionados para caballero desde 5 duros en adelante.

PARADA DEL TRANVIA GALERA DE 6 A 12 PLAZA COLL DE 9 A 9

Impotencia

debilidad genital, Espenna torres y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas. Va por correo. Carranza, 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 24 y 36. Centro Farmacéutico.

“LA CATALANA”

FUNDICION DE BRONCES Y OTROS METALES

de Francisco Bacás

Con los mismos precios y condiciones que rigen en el continente. Calle Coloner esquina á la de Dameto (Arabal de Santa Catalina) PALMA DE MALLORCA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS) - GARANTIAS - Capital social efectivo Pts. 12.000.000 Primas y reservas . . . 44.028.645 Total 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64 650.087,42.

Seguros sobre la vida

Este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA-Sol-33

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfureas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfureos, etc.—Curan: herpes, escrofules, enfermedades de la piel, estorros pulmonares, tos, anginas, sinusitis, enfermedades secretas etc. Frasco y 3 pes.

Farmacia de Ignacio Forteza Agulló, calle de la Bolsa.

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas.—Por cada persona de aumento; 1⁵⁰ pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SON FORTEZA TÉRMINO de MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las cuevas en Mallorca, y señeras tan cómodas, que pueden reservarse hasta las personas ancianas y acaudaladas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas se cotizan por toda expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Las guías viven en Manacor: Andrés Fran y Sureda, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Duran, calle del Barracar, número 6.—El conductor Juan Lili y Durán (é) Giza, transportará viajeros á las cuevas por el precio de 7 pesetas se cotizan por cada expedición de una á cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Los carruajes paran en la misma entrada de las Grutas.

En 12 pesetas al mes (Cuenta de Brossa), se alquila la bodega de la cueva de Santa Bárbara, 6, donde Arborea tuvo por espacio de 20 años su zapatería.—Para informes: al carpintero vecino.

DINERO—Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cadena, 11, Extrarrelve—Palma.

Se alquilan varias casas de recreo con todos sus comodidades, situadas donde antes era colegio del Pont d'Inca. Para informes: calle del Sindicato, 134, Fábrica de Gisescars.

Imp. de J. TOURS.

La Amistad

NADAL Y BILLÓN

Plaza Socorro, 20 y Desemparados, 17

Fabricación y venta de chocolate, en donde encontrará el público buen chocolate de varias clases y precios. También se sirve á domicilio.

Plaza del Socorro esquina á los Desemparados

LA PAJARITA

San Nicolás 6 PALMA.

Especialidad en Chocolates, cafés, embutidos, quesos y Mantecas.

Cambiaremos cualquier artículo que salga malo ó abonaremos su importe.

ESTA ES LA MEJOR GARANTIA

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

24 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO PRIMERO

obligada á bastarse á sí misma como suele sucederles generalmente á los que son hijos únicos, buscó distracción en ciertos paseos y vigilancia del crecimiento de algunas plantas teniendo además un paseo, árbol y banco favoritos para leer.

Cuando la campana de la quinta llamaba para el almuerzo ó la comida, sorprendíala siempre su sonido á gran distancia de la casa y se presentaba en el comedor sofocada y contenta, despues de haber aspirado el aire vivificante del campo. A fuerza de besar su freme, había impreso en ella melan-

cólica dulzura la sombra de los cjaranzos y el verde profundo de los estanques, cuyas aguas atravesaban vagos rayos luminosos, hallábase en sus rasgados ojos.

En aquella campaña había hallado medios para defenderse de la vulgaridad y de la baja del medio ambiente que respiraba; en vano el señor Gardinois se lamentaba delante de ella durante horas enteras de la mala fé de los proveedores y de los criados, y hacer la cuenta de lo que le robaban todos los años, meses, días, minutos; la señora Fromont enumerar sus agravios contra las ratas, las polillas, el polvo y la humedad, encarnitudo todo en la destrucción de sus ropas ó conjurado contra sus armarios, porque ni una sola sílaba de tan insustanciales conversaciones quedaba grabada en la imaginación de Clara, á la que un paseo al redor del estanque ó por bajo los árboles, bastaba para devolver la calma á su alma generosa y bien templada.

Su abuelo la consideraba como á una

criatura extraña, completamente fuera de su lugar, en aquella familia. Siendo niña, le molestaba con sus ojacos claros, con su buen sentido natural en todas las cosas y porque no se parecía en nada á su madre, sumisa y paciente en todo.

—Será una criatura altiva y excéntrica como su padre,—solía decir en sus momentos de mal humor.

En cambio, le agradaba mucho el trato de Sidonia Chébe, que iba de vez en cuando á coiretear por los paseos de Savigny. En ésta, al menos adivinaba una naturaleza vulgar como la suya, con cierta levadura de ambición y de envidia, que ya por entonces se revelaba en la sonrisilla que contraía sus labios. Además de esto, la niña lanzaba ciertas exclamaciones y mostraba tanta inénua admiración ante su riqueza, que halagaba su orgullo de hombre salido de la nada, y muchas veces, hostigada por él, replicábale con descocadas expresiones de verdadera hija de París, propias del bou-

levard, pera realizadas por una mueca, cuya trivialidad no carecía de distinción. Por esto sin duda, el anciano no la había olvidado nunca.

Y aquella vez, sobre todo cuando despues de prolongada ausencia se presentó Sidonia en Savigny con el pelo rizado, su lindo talle, su cara avispada y móvil y el conjunto adornado por las elegancias un poco exageradas de sefforita de mostrador, obtuvo un verdadero éxito.

Al anciano Gardinois, que se quedó sorprendido al ver á una joven hecha y derecha en lugar de la niña á la que esperaba, le pareció más bonita y sobre todo mejor vestida que Clara.

La verdad era que al salir de la estación y ya en el faetón de la quinta, no tenía mala presencia Sidonia Chébe, mas carecía de todo aquello que constituía el encanto y belleza de su amiga Clara ó sea la costumbre, la finura de los modales y más que nada la seguridad de criterio. La gracia de

Sidonia semejábase mucho á la de sus trajes, hechos con telas no muy caras, pero certadas á la última moda, un guñapo si se quiere, pero un guñapo bien presentado y á la moda con arreglo á los preceptos de esa háda caprichosa que había impuesto el color, el adorno y el modelo. En París existen multitud de jóvenes no feas que pueden vestirse de esa manera y á las que es fácil adornar precisamente porque carecen de tipo determinado y la sefforita Chébe tenía un cuerpo y una cara de esas.

¡Qué placer más grande experimentó cuando el carruaje se internó en la amplia avenida verde y sombreada por añosos árboles, al final de la que hallábase Savigny con su verja abierta! Desde ese día disfrutó la existencia encantada que durante tanto tiempo había soñado, presentándola el lujo bajo todas sus formas, lo mismo en la magnificencia de los salones de gran elevación de techo, que en la riqueza de los inverna-

Noticias generales

Los pueblos

Valdemosa, 29.—Ayer se celebró en la Iglesia parroquial la fiesta religiosa que todos los años dedican sus moradores a la Beata Catalina Tomás...

La Puebla.—Ha sido puesto a disposición del señor Juez un vecino de este pueblo por haber inferido algunas heridas a un compañero suyo.

Alaró.—Por pastoreo abusivo ha sido puesto a disposición del señor Juez, un vecino de esta villa.

Icaza, 28, Julio.—Como se verá por la nota de precios del mercado de hoy ha habido una pequeña baja en el del trigo, que puede considerarse debida a la gran cantidad presentada a la venta...

La cosecha de albaricoques ha terminado ya habiendo alcanzado este año precios fabulosos, pues llegaron a pagarse, si bien pocas remesas, a cuarenta y nueve pesetas el quintal.

Parco que este año también se buscan los melocotones y ciruelas (claudias) y se pagan a más de cien pesetas quintal.

Hoy por medio de pregon el Sr. Alcalde ha anunciado al pueblo que el día 31 se celebrará la fiesta de los Patrones San Abdón y Senen...

La inauguración del gas, como alumbrado público, que según contrata con el Ayuntamiento, debía verificarse el día de los patrones, se retardará algún tanto...

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities. Columns include item name, unit, and price.

PALMA

El día 31 de Julio y 7 de Agosto del presente año, Domingo anterior y posterior al día de la festividad de San Emigdio...

El día 5 de Agosto festividad del Santo, los fieles pueden enriquecer sus almas con igual indulgencia.

Sabemos que D. Manuel Vives ha sido nombrado capitán jefe del cuerpo de la Guardia civil.

De Valencia han llegado esta mañana un capitán de la guardia civil y un teniente de Administración militar, que ha sido destinado a prestar servicio en estas islas.

El domingo próximo en la calle de San Jaime y adyacentes se celebrará fiesta ca-

lejera en honor de nuestra paisana la Beata Catalina Tomás.

Hay pendiente un match entre los jóvenes ciclistas, Bartolomé Roselló y Gerónimo Garau.

El trayecto por recorrer es de Palma a La Puebla.

El próximo domingo se celebrará gran festividad en la Iglesia de Montesión en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús.

Se cantará la misa partidura del maestro Paccini a toda orquesta y la dirigirá el profesor D. Pablo Coll.

El sermón corre a cargo del orador sagrado D. Miguel Parera.

Desde hace algunos días las tropas de esta guarnición van por las tardes a tomar baños en la esplanada de Can Perantoni.

En el puente de San Magín han empezado las obras para el levantamiento del nivel del mismo. Por este motivo ha quedado interceptado el paso del tranvía...

Esta mañana ha ido a visitar el nuevo prelado una comisión de diputados compuesta de los Sres. Guasp y Aguiló; y mañana irá a visitarlo una comisión de consejeros.

En breve se empezarán en San Fernando los exámenes para la provisión de plazas de Alumnos de Infantería de Marina.

Proximamente llegarán a esta ciudad algunos individuos de las sociedades colómbófilas de Barcelona para hacer algunos ensayos de palomas mensajeras.

Se harán sueltas de estas voláticas, desde diferentes puntos de la isla.

Esta pasada noche la caballería de un carro que bajaba las cuestas de Algeida, y cuyo conductor estaba durmiendo, se ha espantado, echándose abajo de un terraplén que mide próximamente cuatro metros de altura.

Por fortuna el conductor no ha experimentado otro daño que ligeras rozaduras por el cuerpo, la caballería rozaduras en las piernas también, y el carro uno de los brazos rotos.

El día 1.º de Agosto comenzará el plazo de dos meses para que los reclutas del actual reemplazo puedan redimirse del servicio de las armas.

El día 23 del mismo mes espirará el plazo para poderse acoger a indulto los profanos del Ejército que no podrán ingresar sin recargo en servicio ó redimirse por 2.000 pesetas.

El día 1.º de Agosto próximo comenzará la expedición de cédulas personales del actual ejercicio.

El plazo para proveerse de ellas voluntariamente es el de tres meses.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Abdón y San Senen mártires y el beato Marés hermano de Santo Domingo de Guzman.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Iglesia de Montesión, dedicadas a San Ignacio de Loyola: Por la mañana misa de exposición a las seis y media. Por la tarde a las siete trisagio y sermón a cargo del P. Perelló de la Compañía de Jesús, y acto continuo la Reserva.

Cultos.—En San Jaime, en la misa de las siete y media continuará la novena dedicada a San Cayetano.

En la Merced, a las siete y media, misa se dará la comunión a los fieles; y todas las personas que confesadas y comulgadas asistan a ella pueden ganar indulgencia plenaria, al anochecer el ejercicio de la Escalavitud Mariana.

En la Iglesia de Santa Magdalena, a las nueve Misa cantada por la Reverenda Comunidad y a las ocho de la tarde, solemnes completas preparatorias a la fiesta que cada año vienen tributando a la hija de Valdemosa los devotos concordantes.

Noticias militares

Ha sido destinado a la plantilla del Ministerio de la Guerra, la vacante que de su clase existe, al subinspector médico de 1.ª clase del Cuerpo de Sanidad Militar D. Pedro Altoy Moratones, ascendido a este empleo por R. O. del 16 del actual.

El capitán D. Luis Bilión Serra, afecto para haberes al regimiento de Reserva de Baleares número 1, ha sido destinado a la Zona de Baleares.

El subteniente D. Federico Gómez de Salazar y Orluza del regimiento de Canarias número 43, un comisión en el Batallón Reserva de Canarias movilizadón núm. 6 ha sido destinado al regimiento de San Fernando núm. 11, cesando en dicha comisión.

Ha sido destinado al regimiento de Wad Ras núm. 50 el segundo teniente D. Antonio Roselló Valle que antes pertenecía al de Almansa número 18.

Se ha destinado al subteniente D. Luis Martos González, del Regimiento de Canarias número 42, al regional de Baleares número 3.

El primer teniente D. Narciso Viverra Font, ascendido, de la comandancia de Mallorca y destinado a la de Sevilla, ha sido destinado a la de Mallorca.

El capitán D. José Pinto Pericás, del Regimiento Reserva Baleares núm. 1, ha sido destinado al mismo.

El primer teniente D. Juan Planells Tar, perteneciente a la Zona de Baleares, ha sido destinado al regional número 2.

El subteniente D. José Reina Traviço ha sido destinado al regimiento de Wad Ras número 50 al cual se incorporará, y antes pertenecía al de Wad Ras número 60 en comisión en el batallón Reserva de Canarias Movilizado número 4.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LENIA

Día 27.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 27.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0.

CEMENTERIO

Día 27.—Ninguno.

Día 28.—Catalán Bataller Sastre casado, 22 años, Arrabal, enfermedad orgánica del corazón. Juan Tuburi Gornés, 19 años, Hospital militar, perforación intestinal.

Mateo Giménez Canellas, casado, 88 años, San Sebastián, castrolos fúntes. Bartolomé Matas Oliver, 9 meses, Servet, congestión.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Esta mañana se ha celebrado la sesión extraordinaria que ayer anunciamos para tratar los medios de solucionar la crisis obrera.

La ha presidido el alcalde D. Eugenio Lossada asistiendo los concejales Sres. Sureda, Font, Abrinas, Morera, Gual de Torrella, Esteva, Ros, Mir, Elias, Casanovas, Pifia, Mayol, Serra, Sbert, Garau, Riquier Esteva, Bauzá y Pou.

El Sr. Secretario ha dado cuenta del objeto de la convocatoria que como dijimos era tratar de los medios de solución a la crisis obrera.

Mediatamente se ha dado lectura a una proposición de la junta encargada de obtener recursos para atender a las necesidades de los obreros sin trabajo, que firma todos sus miembros menos los Sres. Serra y Mayol, en la cual se dice que los recursos de referencia podrían obtenerse transfiriendo al capítulo de Obras por administración parte de las atenciones del personal en cantidad suficiente para atender a las necesidades de la clase obrera; y se propone que se designe una comisión para que lleve a efecto los detalles de esta transferencia de crédito haciendo las reducciones necesarias en el capítulo del personal y tratando de unificar las necesidades del Ayuntamiento con las de los obreros.

El Sr. Serra ha manifestado que a su manera de ver la proposición que acababa de leerse no decía nada: El asunto es urgentísimo y entendiéndolo así la comisión debía haber propuesto ya las economías concretas que han de introducirse en el presupuesto, para que el Ayuntamiento pudiera discutirlos cuanto antes. Se adhirió a una proposición que dice haber entregado al Alcalde el señor Mayol pidiendo se pusiera a discusión el proyecto de economías que presenta éste a la comisión.

El Sr. Alcalde después de asegurar que no tiene

proposición alguna del Sr. Mayol, reanuda al señor Serra por no haber asistido a las últimas reuniones de la junta antes citada en las cuales se tomó por unanimidad el acuerdo de presentar al Ayuntamiento la proposición de que se ha dado lectura.

Explica la conducta de la junta diciendo que se le preguntó los recursos con que contaba para proteger a la clase obrera y que habiendo contestado que bastaban para mes y medio, se acordó presentar la proposición y estudiar el asunto, con detenimiento, viendo el medio de hermanar las necesidades del Ayuntamiento con las de los trabajadores.

El Sr. Mayol manifiesta su extrañeza por no haberse dado cuenta del proyecto de economías que presentó a la comisión, diciendo que asistió a todas las reuniones de ésta menos a la última por sus ocupaciones y por creer improcedente lo que se iba a hacer. Insiste el Sr. Mayol en su deseo de que se ponga a discusión un proyecto, y sobre este asunto se discute largo rato interviniendo los Sres. Lossada, Serra y Sbert, hasta que por último el Sr. Pou toma parte en el debate y explica los deseos de la comisión que no son otros que tener una autorización, ó mejor dicho, un mandato del Ayuntamiento para abordar de lleno el asunto, estudiando las economías que más convengan y proponiéndolas al Ayuntamiento, con lo cual ha logrado convencer al Sr. Mayol, quedando terminada la discusión.

Se ha aprobado por unanimidad la proposición de la comisión autorizándose a la misma para que proponga la forma y la cuantía de la transferencia de crédito.

El concejal Sr. Garau ha pedido algunas explicaciones acerca del presupuesto y después ha dicho que censuraba se hubiera encargado de aquel trabajo a la comisión de hacienda, que según de público se dice está completamente desautorizada.

El Sr. Presidente ha contestado a estas palabras censurando al Sr. Garau por sus afirmaciones, y se ha levantado en seguida la sesión.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Baque francés.—Bandillaje

Madrid 29 (9-10m)

Habana.—Ha zarpado de este puerto con rumbo desconocido, el crucero francés Destaingi.

Diez soldados españoles que salieron de Manzanillo para hacer aguis, fueron apresados ignominiosamente por fuerzas yanquis.

[Amotinados.—Baques

Madrid 29 (9-10 m.)

Washington.—Se ha confirmado oficialmente que el primer regimiento de Milicias que estaba preparado en Citanga para marchar a Puerto-Rico, al tener noticia de la suspensión del viaje se amotinó, costando mucho trabajo restablecer el orden.

En los centros oficiales no quieren facilitarse detalles respecto al particular.

Un despacho expedido en Manila por el comodoro Dewey dice que los cruceros Balerig y Concord, salieron de Manila para capturar a tres cañoneros y varios buques mercantes españoles.

El mensaje a Mackinley.—Manila

Madrid 29 (10 m.)

El mensaje que el gobierno español ha dirigido a Mackinley, se limita solamente a preguntarle si está dispuesto a entablar negociaciones de paz.

En dicho mensaje no se proponen al gabinete yankee treguas ni armisticios.

En caso de que capitulara la ciudad de Manila, no afectaría la

capitulación a las otras guarniciones del Archipiélago.

Mackinley exigente

Madrid 29 (10 m.)

El gobierno español conoce ya que Mr. Mackinley trata de dificultar las negociaciones de paz exigiendo condiciones inaceptables.

Según informes autorizados el gobierno resistirá a todas las exigencias de Mackinley, sin que esto prejuzgue una resolución definitiva.

Subida de valores.—Bombardeos

Madrid 29 (10 m.)

Habana.—La noticia de la próxima solución de la guerra ha influido en la subida de los billetes. Algunas acciones de ferro-carriles han subido quince enteros.

Durante el bombardeo de las Tunas cayeron en la población 300 bombas, causando sólo tres heridos.

Los edificios y embarcaciones y estación del ferro-carril sufrieron desperfectos de consideración.

Complicaciones internacionales

Madrid 29 (11-30 m.)

Despachos expedidos de Nueva York aseguran complicaciones internacionales en el asunto de la paz entre España y los Estados Unidos.

La causa de esas complicaciones será la petición hecha por los Estados Unidos de que España asegure la Deuda de la isla de Cuba.

El periódico Morning Post publica un telegrama de Washington, en el que se afirma que por de pronto no se firmará ningún armisticio.

FABRA

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 pts. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas.

Glicero-fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 pts. Hemo-euro granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas.

Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró = Abierta, toda la noche, Colón, 23 y Perejil, 2 = Palma de Mallorca.

ORO

MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

(58)

Diana se ruborizó. —Os engañais, capitán; yo...

—No, señora—repuso el capitán en voz más baja aun—y el rubor que sube a vuestra frente me está diciendo que habéis adivinado en mí un amigo.

—Caballero... —Señora baronesa, yo he estado de guarnición en Poitiers y era su amigo íntimo.

Diana se puso roja. —Soy el único—continuó diciendo el capitán—el único a quien él haya confiado sus dolores primero, sus esperanzas y alegrías después. Hemos dormido juntos en los desiertos del África: éramos como hermanos. ¿Podía tener yo secretos para él ni él para mí?

—¡Ah! ¡callad por Dios!—exclamó la baronesa llena de confusión y espanto. —Perdonadme, señora, perdonadme; pero yo debo hablaros de él; es preciso.

El acento del capitán dominó a Diana y bajó los ojos. —Os escucho—balbuceó.

Entonces el capitán se inclinó y le dijo en voz tácita: —Señora, conozco a Héctor, es bravo hasta la temeridad; os ama hasta el delirio... y estoy convencido de que hace diez leguas todas las noches por...

(63)

ríamos casarnos con vuestra bella prima, la baronesa viuda.

—Bienesamente. —Pues bien, señores—dijo el vizconde, —como yo soy mayor que vosotros, os proponía una transacción y os decís: Almercesmos, y puesto que no nos entendemos, mañana volveremos al campo del honor.

Y almorzamos, es cierto. —Y almorzando creo recordar que os hablaba así: Siento, señores, tener que recordaros una fábula del buen La Fontaine y comparar nuestro común temor a un marisco bien conocido, pues nos parecemos algo a los dos litigantes y a la ostra. La única diferencia existe en que nosotros somos tres y los litigantes de La Fontaine dos no más. Ahora bien; nosotros amamos a vuestra bella prima, ó su dote, que es lo mismo, y como no podemos casarnos los tres con ella, nos batimos. ¿No es esto?

—Exactamente—contestó el caballero. —Y recuerdo que añadiste: Hace unos ocho años teníamos las mismas pretensiones que hoy, con la diferencia de que, como más jóvenes, pensábamos más en la mujer y menos en la dote.

—Y aun dijiste—añadió el barón:—Mientras nosotros nos mirábamos con aire hostil, vino un tercero en discordia, ó más

(62)

—Entonces, vizconde, te recuerdo que soy hijo de un oficial del imperio y no me mecleo en las cosas de la Vandea.

—Yo por mí soy hombre pacífico—dijo a su vez el barón;—he estudiado derecho y soy extraño a las cuestiones de guerra.

—¿Estáis locos?—dijo el vizconde.—Somos los tres del bulvar de los Italianos y la caballería de nuestros padres no está en nuestras costumbres.

—Entonces, ¿qué quieres contarnos con tanto misterio? —Quiero hablaros de cosas importantes.

—Sepamos, pues. —Recordáis, sin duda, señores, nuestra conversación del bosque de Bolonia en el restaurant de Madrid, hace cosa de tres meses, volviendo el caballero y yo de un lance de honor.

—Sí—dijo el aladide;—y recuerdo que tratéis el brazo en cabestrillo. —Y yo debía batirme el día siguiente contigo, caballero—dijo el barón de Passet-Croix.

—Todo esto es exacto—repuso el vizconde.—Ahora bien, recordadéis... —¿El motino de la cuertión? ¡Pardiez!

—Los tres amábamos, ó más bien que

(59)

—¡Ah, callad! caballero, callad...

—Señora, si le amáis, exígidle que no vuelva más aquí... que abandone la Francia, pues creó desesperada su causa.

—¡Ah! caballero; Héctor tiene una voluntad de hierro y un corazón de león—contestó Diana suspirando.

—Es preciso, sin embargo, que yo os diga esto, señora. —¡Dios mío! ¿Qué tenéis que decirme?

—Héctor, señor, busca la muerte, si viene aquí. —¡Ah!

—El coronel ha recibido esta noche pasada órdenes terribles del ministro de la Guerra. La deserción del comandante Main Hardye ha provocado las iras del gobierno, y el despacho que el coronel ha recibido es breve... pero espantoso.

—¡Dios mío!

—«Si el comandante Main-Hardye—dice el ministro—cae en vuestras manos, tenéis cinco días para fusilarlo.» —¡Jesús!—exclamó Diana estremeciéndose profundamente y volviendo a su temblor nervioso.

—Bien comprenderéis, señora—repuso el capitán,—que ni yo, ni el coronel, ni ningún oficial del cuerpo procuraremos prender a Héctor. Pero puede caer en ma-

NUESTRA INFORMACION

Actualidades En Puerto Rico

Los telegramas de ayer y hoy han fijado la atención de todos en el desembarco realizado por los americanos en la isla de Puerto Rico. Nadie se explica la facilidad con que el enemigo ha podido conseguir su objeto que había hecho público hace bastantes tiempo.

Datos que nos han procurado la lectura y la conversación con persona que conoce aquella antilla, nos facilitan la información que aclarará ciertas dudas de los lectores. En realidad, Puerto Rico sólo tiene dos puertos: el de la capital y el de Guánica, éste mucho mejor que aquél. Para entrar en San Juan es preciso emplear la fuerza; para apoderarse de Guánica, basta embocar su canal y echar el ancla en su hermoso fondeadero, abrigado á todos los vientos y con fondos que varían de cinco á diez metros. Guánica, el único puerto de refugio que existe por aquellos mares, está abandonado. No hemos sacado ningún provecho de él, por haberle dejado tal y como lo formó la naturaleza.

Actualmente una excelente carretera une á Guánica con Yauco. Por ella el ejército yanqui habrá podido desembarcar fácilmente su material de guerra, transportarlo en un par de horas á Yauco, y una vez allí utilizar el ramal de ferrocarril que va á Ponce. En esta ciudad le harán frente, si humacamente es posible, las escasas fuerzas que la guarnecen (un batallón de infantería y algunos voluntarios). Mayor será el número de los naturales del país que simpatizan con los yanquis, pues de antiguo viene siendo dominada aquella región por los elementos más avanzados del autonomismo.

Si el telegrama de esta mañana no nos hubiera quitado la ilusión de que el ejército de Puerto Rico podía defender aquel territorio, hubiéramos asegurado aquí que por poco numerosa que fuera la guarnición de Ponce, al retirarse, se hubiera podido apoderar de la carretera central que va á San Juan. Aseguran los que la conocen, que es de fácil defensa, puesto que está trazada en gran parte sobre laderas de rápida pendiente, con curvas pequetísimas, y hubieran bastado los accidentes naturales del terreno para impedir el paso á los invasores.

En la parte central de la isla, la carretera es un desfiladero de muchos kilómetros, imposible de flanquear. No hay más paso que aquél, y difícilmente se aventuraría á forzarlo el ejército yanqui, si no contase con que está indefenso.

A pesar de tantas ventajas, el telégrafo comunica que nuestros soldados se han retirado á San Juan de Puerto Rico, empujados por los norteamericanos que, según noticias, formarán una expedición de 40 000 hombres, dividida en tres partes, de las cuales la primera es la que avanza, compuesta de 5 000 hombres, artillería y 1.000 caballos, ayudados de 300 indígenas que prestan el servicio de guías.

El gobierno americano ha prometido al general Miles que cuanto antes tendrá allí el resto de la expedición.

Además se le enviarán dos navíos cargados con máquinas para hacer almacenes y establecer puentes, á fin de establecer la ocupación.

Mr. Long ha declarado que se preocupa de preparativos navales para ulteriores empresas.

Su secretario ha dicho que se establecerá el bloqueo completo en toda la isla de Puerto Rico, notificándolo á las naciones.

En el ministerio de Marina no ocultan la resolución absoluta de tomar posesión definitiva y permanente de Puerto Rico como base esencial para los ulteriores progresos de los Estados Unidos por, considerar esta Isla más importante aun que Cuba.

Y todo esto á pesar de las negociaciones de paz, las que no comenzarán sino sobre la base de la cesión de la isla.

No olvidarlo.

Sociales

El paseo del borme en donde tocó la banda del Regimiento Regional estuvo anoche muy concurrida, favoreciendo sin duda la animación la temperatura que reinaba, más apacible que las noches anteriores.

La bella Sta. D.ª Francisca Reus ha contraído matrimonio con el oficial del cuerpo de estadística D. Damian Serra. Desamamos á los desposados muchas felicidades.

La fiesta de la Beata

El próximo Domingo á las ocho de la noche saldrá de la plazuela de Sta. Magdalena, el carro triunfal y comitiva que recorrerá el itinerario siguiente:

Saldrá de la expresada plaza y seguirá por las calles de San Jaime, Constitución, Zgranada, Pez, Ribera, Moncadas, Concepción, Misericordia, plaza y calle de Misericordia, plaza y cuesta del Hospital, Jardín Botánico, calle de Cavallera, Concepción, Unión, Mercado, Piedra, Mercado, Pueyo, Campaner, Capuchinas, Mercado, Teatro, Rambla, Olmos, San Elias, Carmen, Rambla, Real, Misión, Olmos, Rinconada, San Miguel, Campo Santo, San Felipe, Villanova, San Miguel, Estade, plaza de los Acosita, calles de Vallori, Merced, Sindicato, plaza de San Antonio, calles de Sindicato, Bolsería, Muejas, San Bartolomé, Jaime II, Bolsería, Platería, Sta. Eulalia, Fiol, plaza de Coll, calles de la Galera, Cuartera, Mercadal, Herreria, plaza de San Antonio, calle y plaza del Socorro, calles de San Agustín, A fareria, Tierra Santa, plaza y calle de San Francisco, plaza de Sta. Eulalia, calle de Fortuñy, Call, Sol, plaza y calle del Temple, plaza de San Jerónimo, calles de Calles, Monserrat, San Alonso, Sta Clara, Pont y Vich, Portella, San Pedro Nolasco, Palau, Palacio, Cort, plaza de Antonio Maura, calle de Santo Domingo, plaza del Rosario, calles de Verí, San Nicolás, Pelsaires, plaza de la Libertad, calles del Mar, Boteria, Lonja, San Juan, Montenegro, San Felio, Paz, Silas, Sta. Cruz, Olivera, Bueyes, Pólvera, Pescadores, San Pedro, General Barceló, San Felio, Constitución, San Jaime y plaza de Sta. Magdalena.

El pueblo se divierte

Hé aquí algunas observaciones hechas por La Almudaina:

A pesar de la crisis porque atraviesa la clase obrera, es notable el aspecto que diariamente presentan en la actual estación los bodogones, tabernas y fonduchos de la parte exterior de la ciudad, tales como los denominados Buenos Aires, Hostals nous, Enramadas, Cas Tort, Devall terra, en las cuales desde que anochece hasta muy dadas las diez, se reúnen numerosas familias de la clase proletaria para cenar, haciéndolo al aire libre y á la luz de la luna, cuando la haya, ó de un farol en caso contrario.

En las Enramadas, especialmente, es tan numerosa la concurrencia, que á veces ocupa casi toda aquella esplanada, habiendo contado un amigo

nuestro, hasta cuarenta mesas en una taberna sola, todas ellas repletas de gente.

Lo mismo puede decirse que ocurre en el último de los nombrados establecimientos y en otro denominado Cana Prima, los cuales tienen junto á ellos el mar, y la concurrencia acude á cenar despues de haberse bañado, dando suma animación á aquellos parajes.

De modo que si fuera á juzgar de la situación de Palma por esas exterioridades, tal vez se engañaría el observador.

Tómbola

Continúan recibiendo donativos para la Tómbola patriótica.

Nuestro ilustre paisano el general Weyler ha remitido un magnífico bronce representando la «Industria», y el diputado á Cortes por Mahón, una marina muy notable pintada por su distinguida hija.

Ambos objetos han sido remitidos con atentas y entusiastas frases para la idea que persigue la Tómbola, por conducto de nuestro amigo el abogado D. Alejandro Rosselló.

Del Mar

A las once de la mañana ha fondeado en el puerto el vapor Union, correo de Ibiza y Valencia, con la correspondencia, pasaje y carga varia.

—A las cinco de la tarde ha salido para Barcelona el vapor Lulio con la correspondencia, pasaje y carga general.

—El vapor Cabrera ha fondeado á las once de la mañana en el puerto, procedente de Cabrera.

—Se han montado dos caserones de baños á la orilla del mar en la plazoleta del muelle y según dicen han de montarse otros de manera que han desaparecido unos estorbos para dar lugar á otros.

—Por medio de la maquina se extraían esta mañana los mastiles del bergantín goleta Virgen del Buen Camino que ha de ser desgazado brevemente.

—En los astilleros del Molet están construyéndose embarcaciones de recreo, una por encargo de un francés que vino expresamente para dirigir las obras, que es un latido de 40 ó 45 palmas y otra un bote guairo para el presidente del Club de Regatas.

—Ha quedado anarrada provisionalmente por efecto del escaso movimiento comercial la polacra goleta de los señores Herederos de Baltasar Cortés, llamada Cortés.

—Han entrado á limpiar en la dársena del Molet, la polacra goleta Maria de esta matrícula.

—Ha empezado la carga para Marsella, de corteza de pino, pulpa de albaricoque y otros efectos, la polacra goleta Mercedes.

—Ha llegado á Valencia la polacra goleta Joven Pepita que salió de este puerto con cargamento de carbón.

—Se nos dice sin que hayamos podido comprobar la noticia, que dentro de poco tiempo el Club de Regatas, celebrará regatas á la vela.

—Con objeto de limpiar fondos y reparar saldrá á fines de la presente semana con rumbo á los puertos de Cetta y Marsella el vapor de esta matrícula Belver.

Parricidio

A la una próximamente de la tarde ha ocurrido en la casa núm. 45 de la calle de Palacio un suceso verdaderamente sensible que ha impresionado á aquellos vecinos y á los transeúntes; los cuales han acudido á la casa mencionada atraídos por los gritos desahogados que daba una joven de unos 25 años, desolada y con el semblante descompuesto.

El primero en acudir en auxilio de la pobre muchacha ha sido el redactor de la Correspondencia, D. José Vives, quien pasa por allí en aquel momento. A sus ojos se ha ofrecido un espectáculo tan funesto como conmovedor.

En un corredor bastante largo que desde la habitación de la tienda que da á la calle conduce á un corralito interior, esta-

ban Pedro José Muntaner de 70 años de edad y su hijo Lorenzo Muntaner Font de 28. Este empuñaba un cuchillo de cocina de dimensiones regulares y con punta aguda, con el cual daba cuchilladas á su padre sin reparar en el sitio.

Al padre, que se desangraba por una considerable herida en la testilla derecha, le faltaban ya fuerzas para mantenerse en pié y sin conseguirlo trataba de huir, tambaleándose.

A entrar en la casa el Sr. Vives, acompañado de un portero de la Audiencia, el cuerpo de Pedro Juan Muntaner se desplomaba en el suelo, á pesar de lo cual el hijo sin entrañas ha tratado de hacerle nuevas cuchilladas. En seguida á sido sujetado por los que habían entrado en la casa, quienes han conseguido arrancarle el cuchillo.

A los pocos momentos la aglomeración de gente en aquellas cercanías ha sido extraordinaria, presentándose el Alcalde señor Losada con el comandante de la Guardia municipal y el médico Sr. Oliver.

El herido ha sido acomodado sobre un colchón en el corralito de la casa y allí el Sr. Oliver ha empezado el examen de sus heridas, que son muchas y muy graves. Junto á la testilla derecha tiene una muy profunda que le interesa el pulmón del mismo lado, perforándosele. Además tiene diez ó doce heridas mas de menos consideración en el pecho y en los brazos oscilando su profundidad entre uno y tres centímetros.

Desde un principio el Sr. Oliver ha dicho que el estado del pobre viejo era muy grave y ha tratado de contener la hemorragia, sin poder evitar que saliera por la herida una cantidad considerable de sangre.

En vista de esto, se ha avisado precipitadamente á la Catedral para la Extrema-Unción y esta se ha presentado poco momentos despues siéndole administrada á Pedro Juan Muntaner, el cual, como conservaba perfectamente todas las facultades mentales ha tenido tiempo de confesarse con la mayor devoción.

El hijo parricida ha sido detenido inmediatamente por la Guardia municipal y despues de algunos momentos conducido á la Casa Consistorial en donde ha quedado custodiado debidamente.

El juzgado de instrucción compuesto del Juez interino Sr. Rosselló y el escribano del mismo apellido, se ha personado en el sitio del acontecimiento empezando las diligencias sumarias oportunas. Primeramente ha recibido declaración al herido y despues al agresor y á su hermano, guardándose como es consiguiente la natural reserva acerca de lo que hayan podido decir.

Según manifestaciones de la hermana de Lorenzo Muntaner y de algunos vecinos que lo han presenciado, el hecho ha ocurrido de la siguiente manera:

La familia, que se compone de los padres, hijo é hija, estaba comiendo en el corral, y esta última se hallaba junto á la puerta mordando una patata. De repente Lorenzo Muntaner ha ido á cogerla por la garganta reprimiéndola por haber faltado al respeto á su madre y por no haber querido darle á él de comer. Tal t ha debido apretar Lorenzo Muntaner (e conoce por las señales) que el padre ha tenido que acudir en auxilio de la hija para quitarla de entre las manos de su hijo. Este sin medir más circunstancias ha cojido un cuchillo de sobre la mesa agrediendo con él á su infeliz padre y produciéndole las heridas que se han enumerado.

Respecto á los móviles que hayan podido motivar esto que á primera vista parece un crimen horroroso, no hemos podido averiguar gran cosa. Lo que sí hemos podido comprobar casi hasta la evidencia, es

que Lorenzo Muntaner tiene perturbadas las facultades mentales y presenta síntomas inconfusos de estupidez é idiotismo.

Cuando despues de cometido el crimen se le ha podido sujetar, contemplaba á su padre moribundo con la mayor indiferencia; y cuando el Sr. Alcalde le ha preguntado si se daba cuenta de lo que había hecho, ha contestado imposible.

—Dios haga que V. no se vea en este caso, (refiriéndose á su padre.) Yo ya daré cuenta á Dios de mis actos.

Según nuestros informes Lorenzo Muntaner ordinariamente no presentaba señales de perturbación mental, pero con bastante frecuencia le daban como ataques en que parecía faltarle el entendimiento, y entonces hacía cosas muy extravagantes.

Parece que ninguna vez le había dado por maltratar á sus padres.

El Sr. Alvarez, médico de la casa, nos ha confirmado la vez pública de que Lorenzo Muntaner tenía mucho de idiota.

A las dos de la tarde ha sido conducido maniatado al depósito de Capuchinos.

Lorenzo Muntaner y su padre trabajaban juntos en su casa en el oficio de zapatero y se llevaban bien.

El hijo es de estatura muy baja y aparece tener la mitad de su verdadera edad. Había tenido aficiones por la carrera eclesiástica y últimamente quiso ser hermitaño. La esposa del herido se halla enferma de mucha gravedad.

A la hora de cerrar nuestra edición el infeliz Muntaner seguía mejorando de sus heridas.

Cedulas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200, se repararon allí 296 y se extrajeron 211 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habichuelas.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B. DOMICILIADAS EN LA PENINSULA. Anuncio.

Venciendo en 1.º de Agosto próximo el cupón número 4 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie B, domiciliadas en la Península, se procederá á su pago desde el expresado día.

Estas Obligaciones, conforme al artículo 4.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897, cobrarán en pesetas, á cambio de 146 por ciento, que es el señalado por el Ministerio de Ultramar en Real orden de 22 del actual, ó sean pesetas 5'137 líquido por cada cupón.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representación de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones.

En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco presentando los interesados los cupones con doble factura, que se facilitará gratis, y en Madrid, en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid donde existen los talonarios de comprobación se pagarán los cupones á presentación.

Barcelona 26 de Julio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

CRÉDITO BALEAR

A tenor de lo consignado en el anuncio precedente, esta Sociedad admitirá los cupones de las referidas Obligaciones y facilitará las correspondientes facturas para su presentación al cobro, las cuales serán remitidas al Banco Hispano-Colonial para su conformidad.

Palma 28 Julio de 1898.—Por el Crédito Balear El vocal de turno, Juan Marqués.

CARRETON de lujo, casi nuevo. Se vende muy barato. Plaza del Mercado, número 12, Guarnicionero.

Elixir á la Ingh vina Giol El mejor preparado para el estómago. Véase el anuncio en 4.ª página

(60)

nos de una patrulla y... ¡por Dios, señora, y por vuestro amor, exigídelo!

En esto volvió el general. Diana no tuvo tiempo para contestar; pero dirigió una mirada elocuente al joven capitán.

Esta mirada era una promesa. Detrás del general apareció al mismo tiempo otro personaje.

Era Grano de Sal. Diana le vió y sintió frío en el corazón.

CAPITULO V

El conciliábulo

Entretanto los sobrinos del general acompañaban al cura por el camino de Bellefontaine.

A la mitad del camino, poco más ó menos, se bifurcaba éste, y esta bifurcación estaba señalada por una especie de poste en forma de cruz.

Allí se detuvieron los cuatro. —Permitidnos, padre cura, que no paseemos más lejos, pues hemos venido de París

(61)

esta mañana y pasado la noche en carruaje—dijo el vizconde de la Morliere.

—Sí, sí, caballeros, retiraos—contestó el cura.—Buenas noches y muchas gracias.

Los sobrinos del general estrecharon la mano del sacerdote, y éste, espoleando su mula, desapareció muy luego.

—¡Qué idea tan singular hasta tenido, vizconde!—dijo el caballero.—¡Hacernos andar una legua por camino tan quebrado!

—Yo estoy verdaderamente molido—añadió el barón.

—Señores, las cosas más insignificantes—contestó el vizconde,—tienen su razón de ser.

—¿Vas á convencernos ahora de que la has tenido tú para hacernos pasar este mal rato?

—Sí, tenía mi razón. —A ver, explícate.

La cruz de palo estaba rodeada de cuatro gradas de piedra.

El vizconde subió á la más alta para dominar mejor el terreno.

—En este maldito país—dijo al mismo tiempo,—cada mata oculta á un hombre, y no está uno seguro de hablar sin que le oigan extraños.

—¡Pardiez! ¿Vamos á conspirar? —Acabo.

(64)

exactamente, un cuarto pretendiente y nos arrebató la mano con la pingüe dote de la prima. Por fortuna, el bravo soldado ha tenido la galantería de morir ó dejar que lo maten, y vuelve Diana, ya viuda, á encontrarse en aptitud de hacer feliz á uno de nosotros. Cuidemos ahora de que no se nos escape otra vez lo que tanto codiciamos.

—Pues bien, señores—dijo el vizconde,—¿tería ó no tenía razón para decirnos ese?

—Era un aviso prudente.

—Oí propuse entonces esta transacción tan oportuna como aceptable: ligarnos por juramento para aislar á Diana alejando de ella todo pretendiente primero, y despues aspirar libremente á su mano, á condición de que el favorecido había de sacar de la dote de su esposa una suma de cuatrocientos mil francos, que repartiría entre los otros dos. Decidme, pues, cuando os proponía esta honrosa y favorable transacción, ¿que ponía ó no me ponía en lo justo?

—Ciertamente que sí, y por esa jaramos los tres hacer causa común en esta empresa—dijo el caballero.

—Y mantendremos nuestro juramento—añadió el barón.

—Pues bien, señores—continuó dicién-

(57)

—Por mucho gusto. —Partamos, pues.

—Mis sobrinos—dijo el general sonriendo,—son verdaderos parisenses... son notámbulos.

—Y yo, mi general, os pido permiso para retirarme—dijo á su vez el viejo coronel:—he pasado la última noche á caballo y...

Diana había dominado su emoción. Luego que el cura y los tres jóvenes partieron, el general llamó.

—Conducid á estos señores á sus habitaciones—dijo al criado que se presentó.

El mismo general tomó una luz para acompañar á su antiguo camarada.

Entonces el joven capitán de húsares se acercó sin afectación á la baronesa y le dijo en voz baja:

—Señora, me atrevo á suplicaros tengáis la bondad de concederme un momento de entrevista.

Diana le miró con extrañeza al principio, y despues con una especie de terror vago é indefinible.

—Hablad, caballero—balbuceó la viuda;—mi padre ha salido y estamos solos.

—Señora—dijo el capitán con voz alterada,—soy un pobre soldado de fortuna, cuyo nombre debe seros bien conocido... me llamo Carlos Aubin.